



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ РФ (РОССТАТ)

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ (ИВАНОВОСТАТ)

ул. Батурина, 16, г. Иваново, РОССИЯ, 153002 тел. (4932) 37-35-40, факс (4932) 30-48-14
e-mail: p37_mail@gks.ru

Ивановостат
6.05.2022

Пресс-релиз Медаль «За Отвагу» в СССР получили 4 миллиона героев

*«Не плачь, мы жили жизнью смелых,
Умели храбро умирать, –
Ты на штабной бумаге белой
Об этом сможешь прочитать».*

Это стихи-завещание нашего ивановского поэта, героя-подводника Алексея Лебедева. Штурман подводной лодки «Л-2» вместе с экипажем покоится на дне Балтики, героически погиб 15 ноября 1941 года. Экспедиция 2012 года укрепила на корпусе затонувшего судна памятный знак.

Снова мы празднуем Великую Победу в Великой Отечественной войне, 77 лет! И будем праздновать долгие годы — святое. Обойдемся в этот день без пафосных слов. Помянем всех погибших тогда и сегодня. Обнимем стареньких ветеранов: живите долго и напоминайте нам, что русские всегда воюют до победы. Как бы ни было неумолимо время, не будем резать душу штампом: «Непосредственных участников Великой Отечественной войны остается все меньше и меньше». Военное ведомство сообщило: в Ивановской области сегодня **148** ветеранов, год назад их насчитывалось **250...** Но пусть они об этих «цифрах» лучше не знают.

*

Статистика по следам войны — это цифры со слезами...

В 2020 году Росстат выпустил юбилейный статистический сборник «Великая Отечественная война». Его данные отражают многие стороны военной жизни СССР и России — людские и материальные потери, показатели экономики, налоги, цены, нормы питания в военное время, награды, захоронения и другое. Вот только некоторые цифры.

*

Численность населения СССР и РСФСР достигла уровня середины 1941 года только в 1956 году.

В 1941 году в СССР проживало **194,5 млн.**, в РСФСР — **111,0 млн.** человек. Если в 1941 году мужчин в России насчитывалось по переписи 1939 года **52,5 млн.**, а женщин **57,8 млн.** человек, то в 1946 году, соответственно — **41,7 млн.** и **55,8 млн.** человек.

Людские потери в войну

Безвозвратные потери **военнослужащих СССР** за годы войны - более **12 млн.** человек, **гражданского населения** — около **15 млн.**, общие потери более **27 млн. человек.**

Только в России на 2020 год числится **31,7 тыс.** захоронений, на территории других стран — **12,2** тысячи.

Как распределялись наши потери военнослужащих (убиты, умерли от ран в госпиталях, пропали без вести) по годам войны? В 1941 году они составили

31,8% от всех потерь, в 1942 - **27,3%**, в 1943 — **19,4%**, в 1944 — **14,8%**, в 1945 — **6,7%**.

В СССР за годы войны было мобилизовано на фронт **29,6 млн.** человек, а всего вместе с кадровым составом, находившимся к 22 июня 1941 г. на военной службе, — **34,5 млн. человек.**

Из РСФСР в войну было мобилизовано на фронт **19,2%** населения.

В среднем каждый месяц на фронт отправляли в СССР около **600** тыс. человек.

Из Ивановской области на фронт добровольцами и по призыву ушли около **400 тыс.** человек. Из города Иванова — свыше **70 тыс.** человек, **27 тыс.** из них не вернулись.

К 15 декабря 1941 года наша Ивановская область приняла на своей земле **60 тысяч** эвакуированных из прифронтовой полосы граждан.

Последствия войны

За 1941-1943 годы в СССР число родившихся детей по сравнению с 1940-м годом сократилось на **3,2 млн.** человек.

Сравним, как в после войны изменилось соотношение между мужчинами и женщинами в разных странах.

Больше всех от войны пострадала наша страна. Через 5 лет после победы, в 1950 году на **100 женщин в РСФСР** приходилось **77 мужчин.** В Германии — **86,** в Великобритании и Франции — **93,** в США — на **100 женщин 100** мужчин.

*Потери национального имущества в СССР за годы Великой Отечественной войны составили **891,1 млрд. рублей.** За годы войны немцы уничтожили **1710** городов и поселков, более **6 млн.** зданий.*

Об экономике СССР в войну и после

Валовая продукция легкой промышленности в 1945 году составляла **62%** к уровню 1940 года. Это понятно: текстильщики всю войну работали для фронта, отправляли на фронт бинты, марлю, обмундирование, более интенсивно развивалось машиностроение (в 1945 году валовая продукция машиностроения и металлообработки - **129%** к 1940 году). Но уже к **1950 году** в легкой промышленности валовая продукция составила **112%** к уровню 1940 года (машиностроение — **215%**).

О ценах

За годы войны государственные цены на продовольственные и непродовольственные товары в СССР не изменялись в нормированной торговле по карточкам (на отдельные товары была разрешена коммерческая торговля), за исключением цен на соль, спиртные напитки, а также мыло и табак. Для примера: соль в 1940 году стоила **12 коп.,** в 1945-м - **48 коп.** за килограмм, папиросы «Казбек», соответственно, **3,15** и **6,3 руб.** за пачку (25 шт.) Ситец артикула 3 стоил в войну и после **3 рубля** за метр.

Число печатных изданий в СССР

В 1940 году издавалось **1822** журнала, в 1941 — **1398,** в 1942 - **327,** в 1950 — **1408.**

Число газет: в 1940 — **8065,** 1941 — **7218,** 1942 — **4561,** в 1945 — **6455.**

Награждения за боевые подвиги

Орден Красной Звезды получили в СССР свыше **2,9 млн.** человек. Орден Славы 3 степени — **978 тыс.** человек (1 степени — **2678** человек). Медаль «За Отвагу» - более **4,2 млн.** человек. Орден Отечественной войны 1 и 2 степеней — **1,3 млн.** Медаль «За оборону Ленинграда» - около **1,5 млн.** «За оборону Москвы» - **1,03 млн.** «За оборону Сталинграда» - **760 тыс.** человек. «За оборону Кавказа» - **870 тыс.** человек.

По данным на начало 2021 года в Ивановской области насчитывалось **47, 3** тысячи мужчин в призывном возрасте от 18 до 27 лет.

А из тех, кто находился в призывном возрасте (с 17 лет) в начале войны, то есть, в 1941 году (1924 года рождения), и ныне живет в нашем регионе - **38**

мужчин и **242** женщины. В возрасте старше 100 лет - **47** мужчин и **168** женщин, а рожденных в 1921 году — **14** мужчин и **66** женщин.

Отдел информации Ивановостата